



**Информационный отчёт
Детской библиотеки № 9 округа Майская горка
МУК «ЦБС» г. Архангельска
за 2022 год**

Адрес: 163009, г. Архангельск,
ул. Первомайская, д. 4
телефон: 68-28-15

Адрес электронной почты: filial9_cbs@mail.ru
Заведующий библиотекой: Костылева Елена Фёдоровна

I. МИССИЯ БИБЛИОТЕКИ

- Детская библиотека как центр воспитания человека высокой культуры и высокого уровня социальной адаптации с активной жизненной позицией.

II. ПРИОРИТЕТНЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ БИБЛИОТЕКИ

- Привлечение новых читателей в библиотеку и приобщение их к чтению.
- Обеспечение доступа пользователя-ребёнка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме.
- Повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки.
- Продвижение книги, периодических изданий, чтения.
- Формирование у юных пользователей гражданственности, любви к родному краю, воспитание экологической культуры, приобщение к научно-познавательной и развивающей литературе.

Состав населения округа.

Количество жителей в округе Майская горка на 01.01.2022 г. – 46 473, в т. ч. детей от 0 до 14 лет – 7 908.

Основные группы читателей: дети до 14 лет, а также старшеклассники, студенты, учителя, педагоги дополнительного образования, родители, пенсионеры.

III. АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПЛАНОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Показатель	Вып. в 2022 г.	План 2022 г.	Вып. в 2021 г.	% вып. плана
Пользователи	3 846	3 800	3 905	101%
Посещения	38 177	40 000	19 661	96%
Книговыдача	76 757	74 500	63 783	103%
Ср. читаемость	20		22	
Ср. посещаемость	10		6,8	
Ср. обращаемость	4,8		3,5	
% охвата населения округа библиотечным обслуживанием	От 0 до 14 40%		От 0 до 14 29%	

Мероприятия в цифровой форме размещены на сайте МУК «ЦБС», а также в социальной сети «ВКонтакте» на страничке «Детская библиотека на Первомайской, 4».

В структуре читательской аудитории изменений не произошло, основной категорией читателей библиотеки остаются дети в возрасте до 14 лет.

Использование услуг межбиблиотечного абонемента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД).

Показатель	МБА		в т. ч. ЭДД		ВСО	
	2022	+/- к 2021	2022	+/- к 2021	2022	+/- к 2021
Заказано документов из других библиотек	37	+2			332	-4

Получено документов из других библиотек	37	+2			332	-4
- в т.ч. из АОНБ им. Н.А. Добролюбова	2	-22				
Выдано документов другим библиотекам					7	+4
Количество пользователей, обратившихся к услугам ВСО					216	+5

Услугами ВСО и МБА пользовались в том числе школьники до 14 лет – 105 чел., 15-30 лет – 1 чел. Книги привозим сами из отдела СОИФ, МБА, ВСО, ЭДД и НФО ЦБС.

IV. ПРОГРАММНО-ПРОЕКТНОЕ РАЗВИТИЕ БИБЛИОТЕКИ

В 2022 году работа библиотеки проводилась в соответствии с муниципальным заданием, библиотечными программами, проектами и отражала направления деятельности библиотеки.

- «Мой край родной – частица Родины большой» (программа по краеведению) 0+
- «Знать, чтобы помнить, помнить, чтобы гордиться» (программа патриотического воспитания) 6+
- «Окно в природу» (программа по экологическому просвещению) 0+
- «Литературная шкатулка» (программа по развитию интереса к книге и чтению) 0+
- «Поэтическое крылышко» (литературные часы о детских поэтах) 0+
- «Истории волшебных лучиков» (развивающие занятия для малышей) 0+
- «Классное чтение внеклассное» (специальная программа по «Успешному чтению» для 1-4 классов)
- «Библиотека без границ» (цикл мероприятий для детей коррекционной школы № 31) 6+
- «В мире сказок» (проект для обучающихся 3 классов коррекционной школы № 31) 6+
- «Мой безопасный мир» (проект для обучающихся 4 классов коррекционной школы № 31) 6+
- «Фишка», современные настольные игры (проект, направленный на организацию досуга школьников) 6+
- «Пятая четверть»: летняя творческая студия 6+.

Уже второй год ярким событием в округе Майская горка становится акция открытый микрофон «*Мы о войне стихами говорим*» 0+, которую организует наша библиотека. Акция проходит в рамках программы «*Знать, чтобы помнить, помнить, чтобы гордиться*». В этом году акция была посвящена 77 годовщине Великой Победы и состоялась 5 мая в Майском парке. Сохранить память о войне, о ее героях нам помогают книги. В память о тех, кто сражался на фронтах войны, кто жил в то время, прозвучали пронзительные стихи «Дневник Тани Савичевой» Ильи Малышева, «Зинка» Юлии Друниной, «Баллада о Черством куске хлеба» Александра Росткова и другие в исполнении учеников средней школы № 35 имени Героя Советского Союза П. И. Галушкина. **Посещений - 273.**

Летняя творческая студия «*Пятая четверть*» для неорганизованных школьников работала в июле. Для ребят проводились мастер-классы, игровые мероприятия, громкие

чтения, литературные викторины, настольные игры, просмотры мультфильмов. Состоялось 8 встреч, посещений - 333.

V. ГЛАВНЫЕ СОБЫТИЯ ГОДА РАБОТА БИБЛИОТЕКИ В ГОД КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ НАРОДОВ РОССИИ

Форма мероприятия	Название мероприятия	Читательский адрес	Краткое описание мероприятия
Мастер-класс	«Без козули и праздник не в праздник»	6+	Мальчишки и девчонки узнали историю северного пряника – козули, слепили настоящие витые козули из ржаной муки.
18 июля. Единый день фольклора Фольклорные посиделки	«Гости домохозяину в радость»	6+	Участники посиделок окунулись в старину, отгадывали загадки, говорили о скороговорках, вспоминали старинные пословицы и поговорки, перебросились частушками, посоперничали в русских потехах и забавах.
Цифровое мероприятие	«Дед Мартын»	6+	Самородок-изобретатель, мастер на все руки, весельчик, балагур и сказочник, уникальный дед Мартын Филиппович Фатянов из лешуконской деревни Селище прославился на весь мир своими берестяными туесами. Видеопрезентация представляет интереснейшую историю его долгой жизни, даёт возможность услышать мартыновы побасенки.

Проведено 33 мероприятия, посещений - 313; цифровых мероприятий - 2, визитов - 256.

85 ЛЕТ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Историко-краеведческая композиция – путешествие по Архангельской области «Мой край родной – частица Родины большой» (5-8 классы). Мероприятие проведено 10 раз, посещений 243.

Архангельская область – это особая историко-культурная и этнографическая область России, наша малая родина, Русский Север. У каждого свой: для кого-то это белые ночи, полноводные реки, озера, непроходимые леса, долгие морозные зимы, северное сияние, а для кого-то это просто родной деревянный дом, грибы, морошка и комары.

Ребята побывали на различных станциях: «Геологическая», «Промысловая», «Поморский быт», «Поморская говоря», «Угадай-ка» и других. На станции «Историческая» было интересно вспомнить историю родного края, толкуя историческую значимость слов Заволочье, Гандвик, Биармия, Подвилье. На станции «Фестивальной, ярмарочной» было интересно узнать о фестивалях «Тайбала» и «Сметанинские встречи», а также о знаменитой на всю Россию Маргаритинской ярмарке.

Такие мероприятия формируют у школьников интерес к истории и культуре родного края.

350 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПЕТРА I

Интерактивная игра «Что я знаю о Петре I?» 6+. Мероприятие онлайн проведено 9 раз, посещений - 226. В цифровом формате это мероприятие опубликовано на сайте МУК «ЦБС», 116 просмотров.

Школьникам предложили проверить свои знания о Петре I. Отвечая на вопросы о жизни и деятельности Петра I, нужно было выбрать правильный ответ из 3-4 вариантов. Петр был разносторонней личностью и отлично владел разными ремеслами, но какому ремеслу так и не смог научиться? В 1714 году в Санкт-Петербурге Петром I был основан первый в России музей. Школьники должны были вспомнить, как он назывался. При ответе на этот вопрос нужно было вначале разгадать ребус. Каких «экзотических» животных Петр I успешно выставил под Псковом против шведской конницы во время Северной войны? И самый, на наш взгляд, интересный вопрос – как Петр I завлекал посетителей в библиотеки? Если ребята не знали ответы на некоторые вопросы, то игра-викторина помогла пополнить их знания о Петре Великом.

Просветительская акция «Петр I в Архангельске» 12+. 1 мероприятие, посещений - 61. Акция проведена в Майском парке и на улице П. Галушкина. Жители округа отвечали на вопросы: когда Петр I посещал Архангельск, сколько раз, с какой целью, как назывался первый корабль, который был спущен с Соломбальской судоверфи, где находится памятник Петру, кто его автор, где находится Петровский парк и т.д. В случае, когда люди затруднялись с ответом, библиотекари давали правильный ответ. Хочется отметить, что жители города очень гордятся тем, что Петр I в свое время много внимания уделял развитию Архангельска.

Экскурс в историю символов России «Флаг России – детище Петра» 6+. Посещений - 22.

Цифровое мероприятие «Морским судам быть» о создании Российского флота Петром I, 154 просмотра.

780 ЛЕТ СО ДНЯ ПОБЕДЫ РУССКИХ ВОИНОВ И КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО НАД НЕМЕЦКИМИ РЫЦАРЯМИ НА ЧУДСКОМ ОЗЕРЕ (ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ 1242 ГОДА)

Исторический час «Александр Невский» 6+. 4 мероприятия, посещений - 73.

Школьники внимательно прослушали повествование о славной, героической жизни русского князя Александра Ярославича. За победу в тяжелейшем сражении с немецким крестоносным рыцарством, знаменитом Ледовом побоище Александру Ярославичу дано почётное прозвище Невский, а участникам его вечную славу. В первую половину жизни Александр Невский защищал россов на поле брани. Вторую половину защищал россов и спасал Русь мудрым смиренiem, величием благородной души. Россия помнит и чтит имя Александра Невского.

VI. РЕКЛАМНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Положительный образ библиотеки создаётся интересными, содержательными мероприятиями. В социальной сети «ВКонтакте» на страничках «Детская библиотека на Первомайской, д. 4», «Библиотеки Архангельска» публикуются рекламные посты о новых книжных выставках, афиши мероприятий, рекомендации книг из фондов библиотеки, посты о проведённых мероприятиях. Также пост-релизы о работе библиотеки публикуются на сайте МУК «ЦБС». Проведение библиотечных акций – часть рекламной деятельности библиотеки. В целях привлечения детей в библиотеку проводим экскурсии для воспитанников детских садов округа «Дорогая детвора, познакомиться пора», для школьников «Вам знаком книжкин дом?». Продолжена рекламная акция «Мы работаем

для Вас». Пользователям библиотеки выдаются визитки, где указаны адрес, телефон, адрес электронной почты, странички в социальных сетях ВКонтакте, режим работы библиотеки. За 2022 год подготовлено и опубликовано **46 цифровых мероприятий, визитов – 5717 . Проведено 40 экскурсий, посещений – 1174.**

На сайт МУК «ЦБС» в раздел «Новости» было подано **67 пост-релизов, 6 анонсов**, дающих представление о работе Детской библиотеки № 9 округа Майская горка. На страничке в социальной сети «ВКонтакте» «Детская библиотека на Первомайской, 4» зарегистрировано **746 участников (+196 к 2021 г.)**.

VII. РАБОТА С ЧИТАТЕЛЯМИ

В 2022 году сотрудники библиотеки предложили читателям мероприятия в условиях стационара, вне стационара и цифровые мероприятия в онлайн формате. Это были литературные викторины, виртуальные экскурсии, видео- ролики, мастер-классы, обзоры книг, видеопрезентации, виртуальные чтения. Онлайн мероприятия опубликованы на сайте МУК «ЦБС», «ВКонтакте» на странице «Детская библиотека на Первомайской, 4», «Библиотеки Архангельска». <https://vk.com/club162315103>, YouTube.

РАБОТА БИБЛИОТЕКИ ПО ПРОДВИЖЕНИЮ КНИГИ И ЧТЕНИЯ

Проведено 292 мероприятия, посещений - 7389, в том числе в режиме стационара - 203 мероприятия, посещений - 3977; вне стационара - 89 мероприятий, посещений - 3412. В онлайн формате - 26 мероприятий, визитов - 3418.

Для детей с особенностями здоровья специальной коррекционной школы № 31 реализуется **проект «В гостях у сказки»**. **Проведено 5 занятий, посещений - 60**. Каждое занятие – это комплексное мероприятие. Читаем сказку, разбираем её вместе с детьми, привлекая знания из окружающего мира, математики. Обязательно мастерим из бумаги героев сказки. Ребята всегда очень стараются. Разрабатывает и проводит занятия главный библиотекарь Пекишева Т. А.

В течение года в социальной сети «ВКонтакте» на страничке «Детская библиотека на Первомайской, 4» проведены онлайн-акции: к 140-летию К. И. Чуковского – «Чудо-сказки», к Общероссийскому дню библиотек – «Книжный блогер: вижу книгу», к 170-летию Д. Н. Мамина-Сибиряка – «Сказочка про козявочку».

«Чудо-сказки» и «Сказочка про козявочку»: юные читатели иллюстрировали сказки К. И. Чуковского и Д. Н. Мамина-Сибиряка, присыпали свои рисунки библиотекарям-организаторам акций. Все рисунки были опубликованы на нашей странице «ВКонтакте». Подобные акции побуждают детей к прочтению книг, привлекают в библиотеку, вызывают интерес к библиотечным новостям и событиям.

ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ. Книжная выставка «Весь мир от А до Я на страницах словаря»: 12+. «Образованный человек – тот, кто знает, где найти то, чего он не знает», - сказал Георг Зиммель, немецкий философ. На выставке можно было найти следующие обращения к читателям: хотите знать, что значат ваши имя и фамилия, обратитесь к словарю. Что значат слова «цветочная распуколька» или «шантрапа» и что такое «полагушка молока» на поморьской говоре? Обратитесь к словарю. Вы хотите говорить по-русски? Самые разные словари, которые были представлены на выставке, готовы научить говорить правильно, а также заглянуть «в корень» слов.

Уличная акция «Слово о русском языке». 12+, **39 посещений.**

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК. Праздничный день был насыщен событиями в библиотеке. В апреле в социальной сети «ВКонтакте» на нашей страничке <https://vk.com/club162315103> была объявлена онлайн-акция «Книжный блогер: вижу книгу». В акции приняли участие 9 человек. Ребята в своих видеороликах рассказывали о прочитанных и понравившихся книгах. Ролики были посвящены книгам: Холли Веб «Роуз и тайна магии», А. Линдгрен «Пеппи Длинныйчулок», «100 великих побед России», Андрей Усачев «Умная и знаменитая собачка Соня», А. Лондон «Дикие. След Первого Енота» и др. Такие акции привлекают в библиотеку новых читателей. 27 мая участники акции были приглашены в библиотеку для получения сертификатов от МУК «ЦБС».

Также наши юные читатели приняли участие в *литературных раскопках по книжной выставке «У этой книги юбилей»*. Нужно было в книгах найти ответы на вопросы: на каком языке говорил Крокодил Крокодилович? Что натворил и в чем виноват герой стихотворения С. Я. Маршака «Рассказ о неизвестном герое»? и т.д. Это занятие оказалось очень занимательным.

«Книжный PR»: читатели оставляли отзывы и рекомендации о прочитанных понравившихся книгах.

Мастер-класс от художника В. И. Воробьева «Море Белое». 6+, посещений 8. Процесс рисования оказался увлекательным, юные художники узнали много интересного о том, как правильно наносить краску на бумагу. Виктор Иванович уже не первый раз дает мастер-классы в нашей библиотеке. Его уроки проходят с юмором, он легко и непринужденно обучает пока еще неумелые ручки. Ребятам очень понравилось.

ЛЕТНИЙ МАРАФОН В АРХАНГЕЛЬСКЕ. Летом детские праздники случаются просто так, без повода. Вот такой *литературный праздник «Бухта-барахта»* (0+, посещений 18), состоялся в нашей библиотеке в рамках летнего марафона. Девчонки и мальчишки отвечали на вопросы литературной викторины по сказкам, участвовали в конкурсах «Сказочный алфавит», «Угадай, кто я», «Устами младенца», играли в весёлые подвижные игры на сплочение. Также ребята показали свое актерское мастерство в экспромт - спектакле по сказке Андрея Усачева «Живот-животок». Смех, радость, сообразительность и активизация мыслительных процессов способствовали умению быстро находить правильный ответ.

В мае в рамках фестиваля «Читаем вместе с Папмамбуком» состоялась *встреча* с московским детским писателем Екатериной Тимашпольской, на которой ребята узнали, какой путь проходит книга от рукописи до книжной полки. **Посещений 19.**

Ещё одна *встреча с детским писателем* из Москвы Наталией Ярославцевой состоялась в июле. Основная цель ее творчества – через яркий приключенческий сюжет донести до читателей простые истины. Маленькое добро – часть большого счастья. Наталия Ивановна написала уже восемь сказок-хитов. Это «Мамины сказки», «История одного дома», «В пустыне Калахари», «Сквозь невозможное» и другие. Почти все книги входят в развивающую серию «Нескучные книжки». Наталья Ивановна представила презентацию своих книг. **Посещений 18.**

«Кто рисует детям книжки?» В рамках летней творческой студии «Пятая четверть» школьники встретились с художником-иллюстратором детских книг С. Н. Могилевцевой. Светлана Николаевна живет в Архангельске, её дочки посещают нашу библиотеку, принимают активное участие в проводимых мероприятиях. Светлана Николаевна проиллюстрировала уже несколько прекрасных детских книг и множество детских рассказов. Её рабочие материалы - графический планшет и акварель. Светлана Николаевна рассказала о своей интересной работе, провела для детей мастер-класс «Книжки-картинки». **Посещений 22.**

МЕЖДУНАРОДНАЯ АКЦИЯ «КНИЖКА НА ЛАДОШКЕ». Для дошкольников читали сказку Н. Сладкова «Бежал ёжик по дорожке». Сказка учит не считать себя лучше всех. Учит не быть слишком самоуверенными, нужно всегда быть осторожными. После прослушивания сказки некоторые ребята пришли вместе с мамами записаться в библиотеку.

Всего за летний период **проведено 309 мероприятий, посещений – 9438.**

ДЕНЬ ЗНАНИЙ. Библиотека приняла участие в большом празднике «Здравствуй, школа!», который состоялся для жителей округа в Майском парке. Среди детских мастер-классов, спортивных площадок, веселых конкурсов, моделированием из шариков, центром притяжения стала и игровая площадка Детской библиотеки № 9 округа Майская горка **«Все у нас на 5!»**.

Ребята, родители, дедушки и бабушки с большим интересом приняли участие в викторине, посвященной началу учебного года. С азартом отвечали на вопросы из разных школьных портфелей: «Знатоки природы», «Сказочная математика», «Кто быстрее», «На смекалку», «Загадки о животных». Девчонки и мальчишки помогали друг другу, их, конечно, поддерживали взрослые. За правильные ответы ребят ждали сладкие подарки и заветные жетончики для участия в розыгрыше призов. Праздник создал отличное настроение и отличный настрой на учёбу! **Посещений 530.**

ДЕНЬ ОТЦА. 20 ноября отмечается День папы в Архангельской области. В рамках программы воскресного клуба «Читаюшка» мальчишки и девчонки собрались, чтобы поговорить о папах. Любой ребёнок удивляется, узнав, что его папа тоже был маленьким. Разве такое возможно, чтобы их папа, взрослый, умный, и сильный, плакал, капризничал и получал двойки? Наши ребята поделились своими рассказами о том, какими были их папы, когда были маленькими. Также приняли участие в викторине «Папы в книгах». Это рассказы Михаила Зощенко, Виктора Драгунского, Ксении Драгунской, Александра Раскина, Виктора Голявкина, Алексея Толстого. В викторине «Книжные папы», нужно было вспомнить писателей, которые стали писателями потому, что начали вначале писать для своих детей. Это Мамин-Сибиряк Д.Н., который сочинял сказки для дочки Алёнушки, Драгунский В.Ю. сочинял смешные истории для сына Дениски, К.И. Чуковский – для дочки Маруси.

БИБЛИОТЕЧНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ. Мероприятия проводились в рамках программы «Мой край родной – частица Родины большой». Руководитель программы – главный библиотекарь Пекишева Т. А.

Всего проведено 122 мероприятия, посещений - 2945; в том числе в стационаре 103, посещений - 2259, вне стационара 19, посещений 686; 5 мероприятий в цифровом формате, визитов 492. Выполнено справок по краеведению 103.

ДЕНЬ ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ И ИСТОРИЧЕСКИХ МЕСТ. *Виртуальная экскурсия* в онлайн формате «*Детям войны*» 6+. Памятник, посвященный детям Великой Отечественной войны, открылся в Архангельске 1 октября 2019 года в центре города. Скульптурная композиция рассказывает о детском подвиге в самые сложные для страны годы Великой Отечественной войны. По пирсу идут дети – юнга Северного флота, девочка тянет за собой сани с рыбой. За станком стоит подросток. Композиция изображает реальных прототипов. На одной из сторон памятника можно прочитать стихотворение Роберта Рождественского «А мы не стали памяти перечить». Этот памятник – дань уважения и памяти детям, на долю которых выпало тяжелое время войны.

В декабре состоялась встреча кадетов школы им. Героя Советского Союза П. И. Галушкина с удивительным человеком, великой труженицей, долгожительницей Валентиной Ивановной Пакулиной. Это её изобразил скульптор на памятнике в образе девочки, везущей сани с рыбой.

Валентина Ивановна – гордость нашего города. В её биографии отражается почти вековая история Архангельска. Валентина Ивановна представила и подарила библиотеке книгу «Всегда вперёд!», в которой воспоминания девочки Вали никого не оставят равнодушным. Не очерствели душа и сердце маленькой девочки от пережитого горя и боли. Самое трудное в годы войны, со слов Валентины Ивановны, было пережить голод. Вместе со всей страной выстояла, выжила, поднимала из руин, строила и выполнила свою женскую миссию: создала семью, воспитала прекрасных детей и внуков.

Особая ценность этой книги в том, что в ней тесно переплетаются личные воспоминания и история Русского Севера. Судьба Валентины Ивановны Пакулиной заслуживает уважения и изучения как яркий и правдивый сюжет документальной хроники Архангельска.

ДЕНЬ ГОРОДА. 438 ЛЕТ АРХАНГЕЛЬСКУ. Познавательное мероприятие «Ангел над городом» 0+, проведено 4 мероприятия, посещений – 70. Почему город назвали в честь Архангела Михаила? Почему покровителя нашего города именуют Архангелом? Как его изображали на картинах и иконах? Какие чудеса являл Архангел Михаил? Как выглядит герб Архангельска? Ребята узнали ответы на эти вопросы, послушали песню в честь покровителя нашего города Архангела Михаила.

ЛЕТНЯЯ ГОРОДСКАЯ АКЦИЯ «ЧИТАЕМ СКРЕБИЦКОГО». Акция инициирована библиотекой им. Г. А. Скребицкого. Для детей творческой студии «Пятая четверть» читали сказку «Счастливый жучок». Главная мысль сказки заключается в том, что человек счастлив тогда, когда есть место всеобщей радости. Маленький жучок искренне радовался за других насекомых, получивших от Весны яркие наряды. Этой радости жучку было достаточно для того, чтобы чувствовать себя счастливым. Сказка Скребицкого учит быть скромным, призывает научиться радоваться за других. Посещений 19.

ДЕНЬ КРАЕВЕДЧЕСКИХ ЗНАНИЙ. В рамках дня краеведческих знаний проведено 6 мероприятий в условиях стационара, посещений 165.

Исторический экскурс «Архангельские сказы». Девчонки и мальчишки слушали сказы о том, как 438 лет назад на берегах Северной Двины поселились люди. На крутом отвесном берегу, на мысе Пур-Наволок поставили они деревянный монастырь, украсили куполами и назвали его в честь Архангела Михаила. Вокруг монастыря стал расти город, к причалам приходили иностранные суда. Гости привозили заморские товары и с поморами торговались. Городок богател и развивался. Поморы строили надежные, крепкие корабли – большие и маленькие. Были страшные пожары и холодные зимы. Много с тех пор прошло времени. Город все пережил и всегда оставался на страже северных границ России.

ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ЧИТАЕМ ШЕРГИНА ВМЕСТЕ». Школьникам рассказали о нашем архангельском писателе и сказителе Борисе Викторовиче Шергине. Народная основа таланта делает его книги памятником замечательной северной русской речи. Читали «Сказки о Шише»: «Шиш и трактирщица», «Рифмы», «Шиш сказочник».

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ. Мероприятия проводились в рамках программы «Знать, чтобы помнить, помнить, чтобы гордиться». Руководитель программы – ведущий библиотекарь Дорофиенко О. В.

Проведено 68 мероприятий, посещений 1888: в т.ч. в режиме стационара 56 мероприятий, посещений 1226, вне стационара 12 мероприятий, посещений 662. В онлайн-формате 7 мероприятий, 792 визита.

ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ АВИАЦИИ И КОСМОНАВТИКИ. Космическое путешествие «Влечет нас Млечный путь» 6+, 5 мероприятий, посещений 98. 12 апреля – особенный день для России. Именно наша страна открыла космический путь. Ребята испытали чувство гордости за свою Родину – весь мир отмечает эту памятную дату. Для виртуального полета наши «космонавты» выбрали ракету, на которой попали на орбитальную станцию. Девчонки и мальчишки обследовали отсеки космического корабля, примерили скафандр, попробовали космический обед в невесомости, ощутили, что значит спать на стене и принять душ в герметичном «мешке». Выполнив все задания, ребята благополучно вернулись на Землю.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ. В преддверии Дня Победы библиотека приняла участие в акции «*Окна Победы*». Уже второй год ярким событием в округе Майская горка становится акция открытый микрофон «*Мы о войне стихами говорим*» 0+, которую организует наша библиотека. В этом году акция была посвящена 77 годовщине Великой Победы и состоялась 5 мая в Майском парке. Сохранить память о войне, о ее героях нам помогают книги. В память о тех, кто сражался на фронтах войны, кто жил в то время, прозвучали пронзительные стихи «Дневник Тани Савичевой» Ильи Малышева, «Зинка» Юлии Друниной, «Баллада о Черством куске хлеба» Александра Роксова и другие в исполнении учеников средней школы № 35 имени Героя Советского Союза П. И. Галушкина. **Посещений 273.**

В онлайн формате подготовлены цифровые мероприятия «Подвиг Ленинграда», «Летчик Алексей Маресьев», «Детям войны» (о памятнике в Архангельске).

МЕЖДУНАРОДНАЯ АКЦИЯ «ЧИТАЕМ ДЕТЯМ О ВОЙНЕ». Ежегодно библиотека принимает участие в *Междунородной Акции «Читаем детям о войне*, инициированной Самарской областной детской библиотекой. В этом году *читали рассказ Веры Карасевой «Ночной хлеб»* 6+, посещений 25, который повествует о событиях военных лет. Ребята узнали о тяжелой жизни во время Великой Отечественной войны в блокадном Ленинграде.

350 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПЕТРА I. См. Раздел V. Главные события года.

ДЕНЬ РОССИИ. Ко дню России приняли участие в акции «*Окна России*». *Видеопутешествие «Я горжусь, что родился в России»* 6+, 6 мероприятий, посещений 128. Ребята глубже познакомились с нашей великой Россией, в презентации было отмечено то, чем мы гордимся – славной историей, великой культурой, вековыми традициями, многонациональным народом. Вспомнили символы России, гимн России пели все вместе.

Для тех, кто любит мастерить, было предложено принять участие в *мастер-классе «Барышня матрёшка»* 0+, посещений 20. Ребята узнали историю русской матрёшки. Эта затейливая куколка стала одним из символов России.

ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ 22 ИЮНЯ. Этой печальной дате было посвящено *громкое чтение* рассказа *Веры Снегиревой «Ночной хлеб»* 0+, 4 мероприятия, посещений 205.

Исторический час «Архангельск в годы Великой Отечественной войны» 0+, проведено 3 мероприятия, посещений 50. Военная биография Архангельска богата

примерами мужества и редкой храбрости северян в защите Отечества. Ребята узнали, как жители защищали город от бомбёжек, много работали, отдавая последнее для приближения победы, пытались выжить, страдая от голода и болезней.

Такие мероприятия формируют у детей патриотическое настроение, гордость за нашу страну Россию, за русский народ.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

Проведено 92 мероприятия, посещений 2527: в т.ч. в режиме стационара 62 мероприятия, посещений 1282, вне стационара 30 мероприятий, посещений 1 245. В онлайн-формате 11 мероприятий, визитов 1 203. Выполнено справок по экологии 71.

Познавательное мероприятие «*По следам белого медведя*» 0+, **проведено 5 мероприятий, посещений 165.** Ребята познакомились с книгами о полярном медведе, которые были представлены на книжной выставке «Наши соседи – белые медведи». Из презентации они узнали много интересного об этом полярном хищнике. На мероприятии побывали и участники клуба молодой семьи «Вместе лучше» Детского сада № 157 «Сиверко».

ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ. Лекцию «*Редкие виды растений и животных Архангельской области*» для школьников провели сотрудники Центра охраны окружающей среды. О некоторых видах растений и животных ребята просто не знали. Знакомство было познавательное и очень полезное. 6+, **проведено 5 мероприятий, посещений 126.**

Экологический час «Чудо в горошек» 0+. Ребята рассуждали, кто такие насекомые, почему этого милого жука назвали божьей коровкой, посмотрели презентацию, из которой узнали о жизни, питании божьей коровки, познакомились с рассказами и сказками, в которых божья коровка – один из персонажей. В разных странах название жучка разное, что говорит о глубоком уважении к нему. В России и во Франции его называют «божья коровка», в Великобритании «леди-жук».

Наиболее успешные цифровые мероприятия по продвижению книги и чтения:

Название библиотеки, которая подготовила мероприятие	Название онлайн-мероприятия	Форма мероприятия	Краткое описание мероприятия
Детская библиотека № 9 округа Майская горка МУК «ЦБС»	«Поэтический ералаш»	Обзор книг	Предлагаем обратить внимание на современных детских поэтов. Михаил Яснов умеет собирать из простых слов волшебные истории, обучать важным и полезным вещам играючи и с щуткой. Стихи Артура Гиваргизова кажутся нескладными, но стоит почитать их вслух, как появиться и ритм, и нестандартные рифмы. Марина Вишневецкая обладает талантом удивлять своими творениями. Стихи Игоря Шевчука учат детей воспринимать все жизненные события с улыбкой.
Детская библиотека № 9 округа	«Школьные годы недетские»	Обзор книг для подростков	Елена Васильевна Габова выбрала для себя главную тему – внутренний мир подростка. Ее книги точно передают

Майская горка МУК «ЦБС»			настроения старшеклассников, они о просыпающихся желаниях, чувствах и о том, как порой взрослые не хотят понимать, что творится в душе подростков.
Детская библиотека № 9 округа Майская горка МУК «ЦБС»	«Сказки северного сияния»	Обзор сказок народов Крайнего Севера	Истории, которые рисуют яркие картины жизни и быта охотников, рыбаков и оленеводов, знакомят с обычаями этих народов. Эти сказки рекомендуем всем. Ведь в каждой сказке – поучительные выводы, народная мудрость.

СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ. В библиотеке работает семейный клуб выходного дня для детей 4-6 лет и их родителей **«Мамина сказка»** (о работе клуба см. в разделе Работа клубов в библиотеке).

В воскресные дни в библиотеке проводятся мероприятия для детей и родителей.

В октябре для детей и родителей 4 А класса СОШ № 35 им. Героя Советского Союза П. И. Галушкина состоялась ролевая игра «Внимание, снимается кино!» по книге А. П. Гайдара «Тимур и его команда». В игре приняли участие 2 творческие группы – ученики и члены художественного совета (родители).

Школьники оспаривали право снять фильм по книге Гайдара. Для этого они представляли на суд художественного совета свои сценарии фильма (условно). От ребят требовалось хорошее знание текста книги, представление своей версии экранизации повести. В игре принимали участие и родители в качестве консультантов. Для поддержки своих детей родители спели песни 39-40 годов, чтобы ребята знали, какая музыка может звучать в фильмах. Были проведены кинопробы на роли Тимура и Нюры. Пока шла репетиция, родители и дети отвечали на вопросы викторины по книге. Обе команды показали хорошее знание текста. Ребята удивили родителей своими актерскими способностями, а родители в свою очередь удивили детей. Вечер пятницы для родителей и детей, по их словам, удался. Такие совместные мероприятия способствуют сближению детей и родителей, побуждают к прочтению книг в кругу семьи и совместному творчеству.

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ. Час здоровья «Здорово быть здоровым». Мальчишкам и девочонкам, воспитанникам детских садов округа, напомнили правила здоровья, сделали все вместе зарядку-разминку после дневного сна и точечный массаж. Поговорили о полезной еде, о здоровом сне и о том, как правильно чистить зубы. Почитали сказку К. И. Чуковского «Мойдодыр». Ребята пообещали всегда выполнять все правила здоровья.

Час здоровья «В гостях у Мойдодыра» 0+. Ребята отвечали на вопросы по сказке К.И. Чуковского, послушали сказку Г. Остера «Как Петька спас родную каплю» о микробах. Поговорили о том, как нужно защищаться от микробов.

Проведено 19 мероприятий, посещений 536.

РАБОТА С СОЦИАЛЬНО НЕЗАЩИЩЕННЫМИ СЛОЯМИ НАСЕЛЕНИЯ.

Проведено 32 мероприятия, посещений 953; в том числе вне стационара 17 мероприятий, посещений 690, в стационаре 15, посещений 263.

Важной и необходимой является работа по взаимодействию с детьми с особенностями в развитии, по привлечению их в библиотеку и организации досуга. С этой целью создана программа **«Библиотека без границ»** для детей специальной коррекционной школы № 31. Для школьников 3 классов коррекционной школы создан долгосрочный проект **«В мире сказок»** на 2021-2022 учебный год. Провели шесть

мероприятий этого проекта.

Для обучающихся 4 классов коррекционной школы создан *проект по безопасности «Мой безопасный мир»*. Цель этого проекта – формирование у детей навыков безопасного поведения, умения адекватно действовать в неординарных ситуациях на примерах сказок.

При проведении мероприятий для этой категории детей используются элементы театрализации, организуются мастер-классы и выполняются интерактивные задания.

В декаду детей с особенностями в развитии в коррекционной школе читали для ребят лучшие сказки Э. Шима с комментариями: «Молчком-то лучше», «Трудная работа». Цифровые мероприятия доступны всем категориям пользователей.

ТВОРЧЕСТВО. Большой популярностью пользовались *мастер-классы* в стационаре: «Куколка на счастье»: народная тряпичная кукла, «Без козули и праздник не в праздник», «Свеча памяти», «Море Белое», «Барышня-матрёшка», «Травинка-витаминка», «Знакомые незнакомые насекомые», «Книжки-картинки», «Мужик-богач», «Раз полоска, два полоска» и другие.

«Сказки для Алисы». Ребята послушали историю создания Льюисом Кэрроллом волшебных сказок о девочке Алисе, вспомнили героев этих сказок и мастерили шляпу волшебника.

Цифровые мастер-классы размещены на сайте МУК «ЦБС» в разделе «Мероприятия в цифровой форме» рубрика «Творческие каникулы: читай и мастери» и «Чем развлечь детей: мастер-классы» и доступны для семей с детьми: «Северный завиток», «Как краб кита из беды выручил», «Молчком-то лучше», «Неизвестный цветок», «Очень голодная гусеница».

«Очень голодная гусеница». У знаменитого американского детского художника и писателя Эрика Карла это самая известная книга, секрет успеха которой в ярких, но очень простых иллюстрациях автора, которые может понять любой двухлетний ребенок. Книга о чудесном превращении гусеницы в прекрасную бабочку. В разделе «Творческие каникулы: читай и мастери» можно окунуться в волшебный мир, созданный Эриком Карлом, послушав удивительную сказку и сделать гусеничку своими руками, пройдя пошаговый мастер-класс.

В стационаре проведено 37 мастер-классов, посещений 627. Цифровых мероприятий 5, визитов 565.

Трудно переоценить значение сказки для развития ребёнка. Чудеса и увлекательный сюжет занимают его фантазию, отвлекая от шумных игр, и заставляют, затаив дыхание, ожидать волшебства. На занятиях сказки подаются детям посредством разнообразных методов и приёмов: чтение, рассказывание, просмотр мультфильмов, творческие игры. Вместе с героями сказок ребята знакомятся с окружающим миром, играют, учатся, творят, развиваются. На занятиях в клубе «Мамина сказка» мальчишки и девчонки получают и усваивают информацию в игровой форме.

Цель: всестороннее развитие детей посредством чтения и игры.

Пример мероприятия: *«Лесные истории Ю. Дмитриева»*. Комментированное чтение сказки «Как Мышонок ноги выбирал». Маленький любопытный Мышонок путешествует и много нового узнаёт о лесных жителях. Он узнал, кто без крыльев летает, подслушал спор жуков на старом дубе, познакомился с маленьким зайчиконком. А однажды ему захотелось поменять ноги, так как свои он считал самыми обычновенными. Сказка о том, какие у каждого есть таланты. О принятии себя.

РАБОТА КЛУБОВ В БИБЛИОТЕКЕ НА БЕСПЛАТНОЙ ОСНОВЕ. Клубные формирования на бесплатной основе посетили 136 человек.

«МАМИНА СКАЗКА»: семейный клуб выходного дня для детей 4-6 лет и их родителей. Руководитель – библиотекарь первой категории Герасимова Анна Владимировна. Количество участников – 9. Количество встреч – 8. Посещений – 62.

«ЧИТАЮШКА»: воскресный клуб для школьников 7-9 лет. Руководитель – заведующий библиотекой Костылева Елена Федоровна. Количество участников – 13. Количество встреч – 8. Посещений – 74.

Работа клуба основана на громких чтениях для детей с последующими комментариями и обсуждением прочитанного. Художественная книга – мощное орудие формирования личности ребенка. Воздействие книги на ребенка не происходит молниеносно, дело это медленное и кропотливое. Но если детям систематически читают хорошие книги, это неминуемо даст свои результаты. Громкое чтение – это возможность пообщаться, найти единомышленников для проведения интересного досуга.

Цель: Привить детям любовь к художественному слову, уважение к книге, умению пересказывать, анализировать произведение, видеть образы, картины, действия и правильно их оценивать.

Пример мероприятий: **«Классный выдался денёк»:** читали и обсуждали рассказы Марины Дружининой о современных мальчишках и девчонках, озорниках, непоседах и фантазёрах, у которых время никогда не тянется бесконечной жвачкой. **«Сказочная карта России».** Вместе с ребятами путешествовали по новогодней сказочной России туда, где живут герои русских народных сказок. Побывали в Великом Устюге – вотчине Деда Мороза, в Костроме – на родине Снегурочки, в селе Яренске у Матушки Зимы, в Ярославле – на родине Бабы-Яги, курочки Рябы, щуки и Емели, побывали в Кирове в гостях у Кикиморы. Мастерили архангельского Снеговика.

НА ПЛАТНОЙ ОСНОВЕ. **«Чудеса на песке»:** развивающая программа по рисованию песком на световых планшетах, 6+. Занятия проводят все библиотекари. Цель программы – развитие творческих способностей детей, организация досуга в библиотеке. Каждая группа посещает восемь занятий. Потом набирается следующая группа. Каждое занятие имеет следующую структуру:

1. Вводная часть – ритуал «входа» в занятие. Приветствие, эмоциональный настрой и мотивация на предстоящую творческую деятельность.
2. Основная часть занятия. Проведение упражнений для развития мелкой моторики, подготовки руки к рисованию. Повторение освоенных приёмов песочного рисования. Громкое чтение произведения в соответствии с тематическим планом. Творческая работа. Создание авторских песочных картин.

Результаты работы: ребята освоили основные техники песочного рисования, научились выражать свои мысли и чувства в изобразительной деятельности. Познакомиться с содержанием занятий можно на нашей страничке ВК «Детская библиотека на Первомайской» <https://vk.com/club162315103>

Проведено 19 занятий, посещений 81.

ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Библиографической деятельностью в библиотеке занимаются все библиотекари. Имеется алфавитный каталог, систематический каталог (зарезервирован). Организован доступ к внешним информационным ресурсам, для пользователей предоставлены электронные базы данных «Книги», «Статьи», «Русский Север» и др. Состояние традиционных каталогов и картотек удовлетворительное.

СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ. В библиотеке ведётся учёт библиографических справок и консультаций.

Выполнено справок по краеведению – 127, по экологии - 71.

Показатели		Вып. в 2022 г.	Вып. в 2021г.	+/- к 2021г.
Всего справок и консультаций:		807	1 299	-492
- в том числе:	Библиографические консультации			
	Библиографические справки	807	1 299	-492
- в том числе справки по видам:	Тематические	291	257	+34
	Адресные	162	338	-176
	Уточняющие	310	612	-302
	Фактографические	44	92	-48
- в т.ч. письменные тематические справки				
- в т.ч. справки для удаленного пользователя		-	-	
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов:				
в том числе с использованием:	- ресурсов Интернет	47	75	-28
	- справочных правовых систем	-	-	-
	- электронного каталога ЭБД, создаваемых в библиотеке	1	23	-22

О поступлении новых книг информируем через книжные выставки, индивидуальные беседы, обзоры новинок.

БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ: СОСТОЯНИЕ, РАЗВИТИЕ, СОХРАННОСТЬ.

За 2022 год поступило всего 74 экз. книг.

Состоит на 01.01.2023 год **15 029** экз. книг, подлежащих записи в инвентарь. Всего в библиотеке состоит **18 044** экз. документов, включая книги, журналы, брошюры, электронные издания и АДВ.

В процессе работы выявляются отказы читателям на запрашиваемую литературу. Ведётся тетрадь отказов на абонементе. Состояние и сохранность библиотечных фондов хорошее. Недостаточно пополняются книжные фонды новыми книгами.

РАЗВИТИЕ ПАРТНЕРСКИХ ОТНОШЕНИЙ.

Коллектив библиотеки поддерживает партнёрские отношения с другими учреждениями округа Майская горка: образовательными школами № 35, № 36, № 95, № 30, гимназией № 25, Ксенией, специальной коррекционной школой № 31, Центром технического творчества и досуга школьников, спорта и развития детей «Архангел», МКЦ «Луч», МДОУ № 6, № 7, № 10, № 157, № 186. Заключены договоры о сотрудничестве.

КАДРЫ.

В кадровом составе библиотечных работников и технического персонала изменений не произошло. Библиотекарь 2 категории, Герасимова А. В., успешно прошла аттестацию на повышение категории. Библиотекарь 1 категории, Крутъ И. А., прошла аттестацию на подтверждение.

СИСТЕМА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ БИБЛИОТЕЧНЫХ РАБОТНИКОВ.

Библиотечные специалисты повышали свою квалификацию на производственных учёбах, мастер-классах, семинарах, вебинарах:

1) 10.02.2022 / Костылева Е. Ф, Крутъ И. А. – Мастер-класс «Русский фольклор – источник

- национальной культуры и народных традиций». Онлайн.
- 2) 24.02.2022 / Герасимова А. В., Дорофиенко О. В., Костылева Е. Ф., Пекишева Т. А. – Производственная учёба «Общие требования и правила составления библиографического описания. Составление и оформление списка литературы». Онлайн.
- 3) 02.03.2022 / Костылева Е. Ф. – Вебинар «Работа библиотек с молодой семьёй». Онлайн.
- 4) 03.03.2022 / Герасимова А. В., Костылева Е. Ф., Крутъ И. А., Пекишева Т. А. – Вебинар «Книжный PR, или как привлечь читателя». Онлайн.
- 5) 30.03.2022 / Костылева Е. Ф., Пекишева Т. А. – Вебинар МУК «ЦБС» «Литературное Поморье: Алексей Пичков». Онлайн.
- 6) 06.04.2022 / Костылева Е. Ф., Пекишева Т. А. – Семинар МУК «ЦБС» «Литература для подростков: разговор на сложные темы».
- 7) 22.03.2022 / Герасимова А. В. – Мастер-класс МУК «ЦБС» «Использование кукольного театра в библиотечных мероприятиях».
- 8) 26.04.2022 / Крутъ И. А. – Производственная учёба МУК «ЦБС» «Википедия как источник информации. Как определить источник информации».
- 9) 11-25.05.2022 / Герасимова А. В. – **Онлайн обучение в рамках национального проекта «Культура» в Пермском государственном институте культуры по дополнительной профессиональной программе «Библиотека и семья» (творческая лаборатория).**
- 10) 22.06.2022 / Герасимова А. В., Дорофиенко О. В., Костылева Е. Ф., Пекишева Т. А. – Консультация главного библиотекаря ЦБ им. М. В. Ломоносова Комольцевой Е. П. «Организация открытого доступа к библиотечному фонду».
- 11) 23.06.2022 / Пекишева Т. А. – Творческая мастерская «Современные практики и технологии продвижения семейного чтения в библиотеке».
- 12) 24.06.2022 /– Костылева Е. Ф. – Пленарное заседание межрегионального библиотечного форума «Север читает». Заседание секции «Читающий регион».
- 13) 19.10.2022 / Крутъ И. А. – Производственная учёба главного библиотекаря ЦБ им. М. В. Ломоносова Л. Н. Гарганчук «Коммуникативная компетентность как условие качества библиотечного обслуживания».

РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ. Библиотека оснащена: 1 компьютер, 2 ноутбука, 1 принтер, 1 ксерокс, 1 сканер, 1 ламинатор, 1 брошюратор.

ВЫВОДЫ.

В 2022 году библиотека работала в полном режиме офлайн и онлайн. Была активизирована работа с индивидуальными читателями и с организованными группами. Много проводилось познавательных, развивающих, досуговых мероприятий в стационарном режиме и вне стационара. Работали клубы на бесплатной основе. Популярной стала вновь созданная развивающая программа по рисованию песком на световых планшетах «Чудеса на песке». Каждое воскресенье библиотека приглашала детей и родителей на мероприятия. Самыми популярными были, конечно, мастер-классы. По-прежнему радуют книжные выставки. Темы выставок всегда актуальны, оформление привлекает внимание читателей. Библиотека активно присутствовала в социальных сетях. ВКонтакте на страничке «Детская библиотека на Первомайской, 4» пользователи имели возможность участвовать в жизни библиотеки, публиковались афиши мероприятий, посты проводимых мероприятий, новости библиотеки, реклама книг, рекомендации книг для чтения, отзывы читателей о работе библиотеки.

Сотрудники библиотеки научились отлично создавать цифровые мероприятия, которые публикуются на сайте МУК «ЦБС».

ПЕРСПЕКТИВЫ.

2023 год – Год экологии в Архангельской области. Библиотека активизирует работу в этом направлении. Запланированы циклы мероприятий, например «Зелёная неделя в библиотеке».

Предстоящий год – это и Год русских былин и сказителей, посвящённый 180-летию М. Д. Кривополеновой. Школьникам будут предложен фольклорный час об этой удивительной сказительнице, мастер-классы, посвящённые русским былинам и сказителям.

В июле будет вновь работать летняя творческая студия «Пятая четверть». Библиотечные программы будут дополнены новыми мероприятиями.

Заведующий библиотекой

Костылева Елена Фёдоровна